
Roskildes historie er
også kirkens historie
Tro til tiden er temaet for Danske Kirke-
dage i Roskilde. Et yderst relevant tema i 
et samfund og i en tid, der ofte karakteri-
seres med udtryk som individualisering, 
rodløshed og mangel på fællesskaber. 

Jeg er glad for, at Danske Kirkedage går 
i dialog med borgerne og tilbyder et mø-
dested for både dem, der i forvejen er en 
del af den kirkelige verden, og for dem, 
der er nysgerrige og gerne vil vide mere 
om kirke, kristendom og om den hjælp, 
kirken og troen tilbyder i forhold til tilvæ-
relsens vanskeligheder. 

Kirken har helt fra Roskildes grundlæg-
gelse haft en særlig betydning for byen. 
Selve byens opståen er tilskrevet kong 
Harald Blåtand, der opførte den første 
kirke i træ på bakken ved fjorden. 

Kirken fi k en betydelig rolle i byen, som 
i middelalderen rummede et anseligt 
antal kirker og klostre og var et kirkeligt 
center i riget. Den dag i dag kan man 
besøge nogle af Danmarks ældste sten-
kirker her. 

Domkirken har naturligvis en særstatus 
– både som byens markante vartegn, der 
ses viden om, men også i kraft dens histo-
riske betydning og dens arkitektur. 

Bygningerne er af sten – men de vidner 
om, at mennesker bag murene gennem 
tusinde år har fundet håb, trøst og fælles-
skab i kirkerummene.   

I de Danske Kirkedage i Roskilde er 
der arrangementer ikke blot i de mange 
kirker, der heldigvis er bevaret, men også 
i museer og gallerier. Jeg kan varmt an-
befale, at man benytter lejligheden til at 
kigge indenfor! 

Venlig hilsen
borgmester Bjørn Dahl, Roskilde

Hvad er en Kristendomsmesse? Det er der 
mange, der har spurgt os om - og vi har 
bevidst brugt ordet messe, som oprin-
delig betyder: “det som er (ud)sendt”. Og 
som fra gammel tid har været betegnel-
sen for en gudstjeneste, hvor man netop 
bliver sendt ud i verden - men som i nyere 
tid mere er kendt som stedet, hvor man 
kan møde en masse tilbud og få oplys-
ning om et bestemt emne. Netop dette er 
grundideen i Danske Kirkedages Kristen-

En messe i Kristendom lørdag 26. juni kl. 10-17En messe i Kristendom lørdag 26. juni kl. 10-17

Danske Kirkedage rundes af med et brag 
af en festgudstjeneste. Der er til denne 
festgudstjeneste udarbejdet en særlig 
liturgi, således at det vil fremstå ganske 
tydeligt at mange kirker står bag Danske 
Kirkedage og at vi på trods af forskellig-
hed kan fejre gudstjeneste sammen. Der 

Festgudstjeneste i Roskilde Domkirke
søndag den 27. juni kl. 10.00

vil være deltagere fra bl.a. den katolske 
kirke, Baptistkirken, Det Danske Mis-
sionsforbund, Apostolsk Kirke, Folkekir-
ken, Frelsens Hær, og Metodistkirken. 
Gudstjenesten ledes af Domprovst Jens 
Arendt, præsten og forfatteren Johannes 
Møllehave prædiker. 

Ved orglet sidder Kristian Olesen. Og 
undervejs vil der være forskellige former 
for musikalsk udtryk, ved bl.a. cellisten 
Gunnar Kvaran; organist og sanger Peter 
og Betty Arendt og Svogerslev Harmoni 
Orkester under ledelse af Jørn Petersen.

Åbningsceremoni
fredag den 25. juni kl. 19.30
Den offi cielle åbning af Danske Kirkedage 
på scenen i Palægården.

Et program sprængfyldt med overra-
skelser, musik, hilsner og taler fra bl.a. 
borgmester Bjørn Dahl, kirkeminister 

Tove Fergo og biskop Jan Lindhardt.
Aftenes værter på scenen, til at kæde 

det hele fi nurligt sammen er journalist 
Signe Ryge Petersen og sognepræst Egon 
Lausen.

Danske Kirkedage 2004 i Roskilde 25. - 27. juni

Kom og vær med!

Kirkedage 2004

Fælles start i byens kirker
fredag den 25. juni kl. 17.00
Danske Kirkedage begynder med 
gudstjeneste i byens fri- og folkekirker 
fredag den 25. juni kl. 17.00. Byens 
menigheder byder velkommen med 
en gudstjeneste under overskriften: 
”Sammen på vejen.”
Det vil være gudstjenester, som med 
afsæt i kirkernes forskellige historie 
og traditioner udtrykker det, som vi 
er fælles om, nemlig troen på Jesus 
Kristus som vores frelser. Musik, præ-
dikeform, og opbygning vil være for-
skellig fra kirke til kirke.

Menighederne er værter ved et let af-
tensmåltid til 25 kr. pr. person. inden 
aftenen forsætter med åbningsfestlig-
hederne i Palægården.

Du er velkommen i:
Baptistkirken, Vindingevej 32
Frelsens Hær, Bredgade 20
Jakobskirken, Astersvej 11
Roskilde Domkirke, Domkirkepladsen
Roskilde Klosterkirke, Himmelev sogn,
Sct. Jørgensbjerg Kirke, Kirkegade 26
Skt. Laurentii Kirke, Frederiksborgvej 11

Danske kirkedage
•  er for dig, der er nysgerrig omkring kirke 

og kristendom 
•  er et fælleskirkeligt arrangement,

med deltagelse af både frikirker og
folkekirker 

• har mere end 30 års historie 
•  ønsker at debattere kristne emner under 

overskriften “Tro til Tiden” 
•  er gudstjenester, musik, foredrag, 

koncerter, fællessamling, andagter, 
workshops, udstillinger m.m.

•  foregår i centrum
af Roskilde med Dom-
kirken som udgangspunkt 

domsmesse, som fi nder sted lørdag kl. 
10-17 lige midt i Roskilde: på Skt. Josefs 
Skole, på Amtsgymnasiet, i Domkirken 
og kirkens tilhørende lokaler.
Der er i alt 102 forskellige indslag: udstil-
linger, kirkespil, foredrag, værksteder og 
paneldebatter - og vil du opleve det hele, 
skal du tage dine naboer og venner med. 
For det er ganske enkelt umuligt at nå det 
hele selv. Og sådan skal det være til en 
messe! Du skal også være forberedt på at 

blive udfordret - også på 
dine meninger! 

Her fi nder du omtale 
af nogle få af de mange 
ting, du kan opleve i de 
7 timer, som Kristen-
domsmessen varer. 
Hele programmet kan 
du se side 5, 6 og 7.

Billedet ”Vandringsmanden” er malet af Arne Haugen Sørensen. Født i 1932 

i Købehavn, maler og grafi ker. I dag står kristne motiver og symboler og den 

kristne lidelseshistorie helt centralt i hans kunst. Billedet er venligst stillet 

til rådighed som bomærke for Danske Kirkedage 2004. 

Mød Arne Haugen Sørensen på Danske Kirkedage, se side 5.

Johannes Møllehave

Borgmester Bjørn Dahl
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Laboratoriet
- en forlejr for de 20-30-årige på Danske Kirkedage

Laboratoriet er workshops med debat, 
kunst, arkitektur, sang, musik og meget 
mere. Det er chill-out og dans i den øku-
meniske lounge; det er at nyde livet og 
sommeren.

Laboratoriet eksperimenterer med, 
hvad det vil sige at være ung og en del 
af en kirke i dag under temaet “Kirke til 
Tiden”. 
Vi har inviteret en række etablerede og 
spirende kunstnere og debatører til at 
give inspirerende input. Vi kan derfor 
love, at alle deltagere vil blive kreativt 
udfordret og at vi vil komme omkring 
mange spændende diskussioner.

Laboratoriet foregår d. 23. - 27. juni på 
Danske Kirkedage i Roskilde.

Prisen er 450 kr. inkl. aftensmad onsdag 
og torsdag. 

Læs mere på: www.oekumeniskungdom.
dk  eller ring til Henrik Lindberg Hansen 
på 2860 8971.
Laboratoriet er arrangeret af: 
Økumenisk Ungdom, Baptisternes 
Børne- og Ungdomsforbund, Africa 
InTouch, Danmissions Unge, Det Øku-
meniske Center, Vestens Unge, IKON, 
Emmaus Sommer Seminar, Studenter-
menigheden i Århus, Studentermenighe-
den ved Trinitatis kirken og Studenter-
menigheden på Amager.

Åbenhed om hiv og aids
Ved alle gudstjenester i forbindelse med 
Danske Kirkedage samles der ind til aids-
projekter i Afrika. De indsamlede midler 
deles mellem en række kirker og orga-
nisationer, som på forskellig vis søger at 
stoppe hiv-spredningen og dæmme op 
for sygdommens tragiske omkostninger

Det kirkelige aids-arbejde omfatter:
• Undervisning i forebyggelse af hiv/aids 
•  Pleje af aidssyge mennesker, hjælp til 

deres familier og forældreløse børn
•  Rollespil som oplysning i beskyttelse 

mod smitte 
•  Støtte piger i deres ret over egen krop, 

”ret til at sige nej” 
•  Undervisning af elever og lærere på sko-

ler i aids og etik
• Tilbud om hiv-test 
•  Rådgivning til det enkelte menneske om

at  leve med at være hiv-positiv
•  Oprettelse af selvhjælpsgrupper for 

unge hiv-smittede

•  Uddannelse af præster og andre i 
åbenhed for at undgå stigmatisering og 
udelukkelse af smittede og syge fra me-
nighederne 

Dystre perspektiver
I Afrika syd for Sahara:  
•  26 millioner mennesker er hiv-smittet 
•  11 millioner børn har mistet en eller 

begge forældre på grund af aids
•  Den gennemsnitlige levealder er faldet 

med 15 år 
•  Epidemien har gjort indhug i stort set 

alle familier
•  Hiv og aids berører alle – også i kirken. 

Udførlig beskrivelse kan ses på
www.danskekirkedage.dk/indsamling. 
Lørdag giver  projektkoordinator Karen 
Sichinga, Zambia indblik i aidsarbejdet 
i Zambia og behovet for at bryde tavshe-
den – også i kirkerne.

Indsamling

Cafe for kirkedagsdeltagere
i Konventhuset
Kirkedagscafeen er stedet, hvor man 
mødes efter dagens indtryk - enten inde 
i Konventhuset eller ude i den tilhørende 
gårdhave.

Her vil der være mulighed for at fi nde 
et stille hjørne først på aftenen og senere 
blive blæst godt igennem til tonerne fra 
lokale bands fra Roskildes Studenterhus 
”Gimle”. Cafeen er også stedet, hvor del-
tagerne kan stille op på ”speakers-cor-
ner”, få en kop varm kaffe med hjemme-

Og det blev aften…
- men ikke meget mere stille af den grund

bag eller en kold øl og lidt at spise. Cafeen 
er åben fredag og lørdag fra 20.00 – 24.00 
– evt. længere.

I Palægården er der derudover fredag 
og lørdag aften et alsidigt og udfordrende 
program for kirkedagsdeltagerne, der vil 
bruge både øjne, ører, fødder, hænder og 
næsen. Desuden vil der i løbet af dagene 
være bands og optræden, fi lm og meget 
mere under overskriften: Alt godt fra 
kirke og kultur. Nærmere program of-
fentliggøres løbende på hjemmesiden 
www.danskekirkedage.dk

Er du mellem 
11 og 14 år?
Så har du mulighed for at deltage i et 
helt særligt program “BeTween” hvor 
der bl.a. er mulighed for at sejle
vikingeskib, være spejder for en dag
og klatre i træer. Se side 7.
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Kristendomsmessen rammes ind af to 
fællessamlinger lørdag den 26. juni kl. 
9.00 og kl. 19.30 på scenen i Palægården.

Disse fællessamlinger tilrettelægges i 
tæt samarbejde med Bibelselskabet og 
generalsekretær Tine Lindhardt med 
udgangspunkt i Kirkedagenes bomærke: 
”Vandringsmanden” af Arne Haugen Sø-
rensen.

Ved Dagens Begyndelse vil Ivan Zim-
mermann forkynde for børnene, rap-
gruppen Intenz de Luxe vil rappe en 
kommentar til Bibelteksten, og en dra-
magruppe under ledelse af Steffen Som-
merstedt, vil give dagens bibeltekst krop.

Ved Dagens Afslutning vil være præget 
af eftertanke og bøn oven på en inspi-
rerende dag på kristendomsmessen. 
Altertavlerne fremstillet under Børne- og 
Familieportalen vil blive udstillet, så der 
vil være noget for de trætte øjne. Det er 
en fællessamling i den meditative ende, 
som runder dagen af og sender os videre 
til aftenens program.

Ved Dagens 
Begyndelse og 
Ved Dagens
Afslutning

Musikken på Danske Kirkedage

R4K program UNGDOMSLEJR (15-20-årige)

Torsdag:
Kl. 15.00  Ankomst, registrering og 

etablering af lejr
Kl. 16.00-02.00 Narnia-rollespil

Fredag:
Kl. 8.00 Morgenmad
Kl. 9.00 Taize-andagt
Kl. 10.00-16.00  Islam og Kristendom
Kl. 18.00-19.00 Aftensmad
Kl. 19.30  Fælles offi ciel åbning 

med alle de andre delta-
gere

Kl. 21.00  Rockmesse
Kl. 22.00  Cafe i ungdomslejren er 

åben hele aftenen med 
musik og hygge

 

Lørdag:
Kl. 8.00 Morgenmad
Kl. 10.00-16.00  Gospelworkshop med 

professionelle instruktø-
rer. Afsluttes med åben 
koncert omkring kl. 17 i 
Palægården.

Kl. 10.00-12.00  Slagtøjsworkshop – lær at 
lyde som Safri Duo!

Kl. 10.00-12.00  Gøgl – prøv kræfter med 
den svære kunst

Kl. 12.30-13.30 Frokost
Kl. 13.30-15.00  HIV-cafe

Kl. 18.00-19.00 Aftensmad
Kl. 21.30-23.30  Findes der mere mellem 

himmel og jord?
Caféen i ungdomslejren er åben hele afte-
nen med musik og hygge

Rollespil om Narnia
Tag med på eventyr i Narniauniverset og 
få én på opleveren.
Narnia er denne dag et bord-rollespil, 
hvor du har en vigtig rolle med at løse 
vanskelige opgaver.
Undervejs møder deltagerne etiske di-
lemmaer og skal træffe svære valg i et 
univers fyldt med både gode og onde væ-
sener. Bord-rollespillet ledes af erfarne 
rollespilsledere fra Fuglebjerg og Korsør 
ungdomsskoler.

Islam og Kristendom
Fredag kl. 10-16
Vi får besøg af Zubair Hussein og Anne 
Gadsbøll-Jørgensen fra Islamisk-Kristent 

Kulturcenter, der skal snakke om for-
skelle og ligheder mellem de to religioner. 
Vi ved at der er forskel, men hvor stor er 
den egentlig? Hvad betyder forskellene 
og lighederne til hverdag? En af de ting vi 
har til fælles er pilgrimsvandringen og på 
vores ’mini-pilgrimsvandring’ skal vi be-
søge en moske og en kirke i Roskilde.

Rockmesse
Fredag kl. 21.00
i Sct. Laurentii Kirke, arrangeret af en 
ungdomsgruppe fra Skt. Pauls Kirke i 
København. Den musikalske side står 
bandet Grantchester Meadows for, der 
her har skiftet salmesang og orgelklang 
ud med fræsende guitarer og brølende 
forstærkere.

HIV-cafe
Lørdag kl. 13.30-15.00
Aids kan stadig virke som et fjernt og 
uvirkeligt problem. På Kirkedagene vil vi 
få mulighed for at møde mennesker, der 
oplever sygdommen og dens konsekven-
ser til hverdag. Karen Sichenga fra Zam-
bia er leder af et projekt, der skal hjælpe 
aids-syge og deres familier. Vi vil også få 
besøg af unge danskere, der har besøgt 
aids-projekter i Afrika. Men også i Dan-
mark er der mange fordomme overfor hiv 

og aids, som gør livet svært for hiv-smit-
tede og aids-syge.

Findes der mere mellem
himmel og jord?
Lørdag kl. 21.30-23.30
Vi får besøg af en foredragsholder, som 
vil tale om det overnaturlige og uforklar-
lige. Kan man læse tanker? Findes der 
spøgelser? Kan fremtiden forudsiges?
Det bliver et foredrag, hvor alt kan ske …

Mangfoldigheden i hele det kirkelige felt 
afspejler sig også i den musikalske side 
af Kirkedagenes program, her er appetit-
vækkere fra programmet ...

Fredag kl. 19: 
DOMKIRKENS TÅRNBLÆSERE, en mes-
singkvintet, spiller en halv times optakt 
til den store Åbningsceremoni i Palægår-
den.

Fredag kl. 21: 
Frit valg mellem tre messer i vidt forskel-
lig musikalsk iklædning:
1)  SPILLEMANDS-MESSE i Palægården, 

en messe i folkemusik-stil efter nordisk 
forlæg, danske tekster v/ Holger
Lissner og nyskrevet musik af den 
århusianske gruppe ”Jysk på næsen”, 
spillet og sunget af en fynsk spille-
mandsgruppe under ledelse af Jørgen 
Dickmeis samt en gruppe unge kor-
sangere fra Nørrevangskirkens Ung-
domskor, Slagelse.

2)  LAZARUS-MESSE i Domkirken, se un-
der børne-familieportalen side 4-5.

3)  ROCKMESSE i Sct. Laurentii Kirke
se herunder.

Fredag og lørdag kl. 23: 
En halv times GREGORIANSK AFTEN-
SANG i Domkirken, med Herresangerne 
fra Roskilde Domkirkes Drengekor.

Lørdag kl. 11:
Minikoncert – CELLO & ORGEL – i Dom-
kirken, - tre kvarter i selskab med ”Duo 
Cordes”. Peter Tönshoff, cello, & Søren 
Gleerup Hansen, orgel.

Lørdag kl. 14: 
Syng med Betty & Peter Arendt -  se under 
børne-familieportalen side 4-5.

Lørdag kl. 16.30: 
TRIO FABULA, Amtsgymnasiet, se under 
børne-familieportalen side 4-5.

Lørdag kl. 17: 
GOSPEL-KONCERT i Palægården, - af-
slutning på dagens Gospel-Workshop 
(Ungdomsprogrammet).

Lørdag kl. 21: 
”JOBs BOG” i Domkirken. Musikdrama-
tisk værk med nykomponeret musik af 
multimusikeren Kim Menzer. Medvir-
kende: Skuespiller Nis Bank Mikkelsen, 
Lars Trier: guitar, Peter Tönshoff: cello, 
Helle Marstrand: kontrabas, samt Kim 
Menzer selv: div. blæseinstrumenter.

www.danskekirkedage.dk

UROPFØRELSE
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 5 portaler for voksne

”Tro og helbred. Om den 
kristne tro på underets 
virkelighed”
- Foredrag kl. 15 ved theol.dr. 
Niels Christian Hvidt, som er 
blevet kendt for sin forskning i 
emnet: Mirakler i hverdagen. Et 
stadig stigende antal medicinske 
undersøgelser giver nu videnska-
beligt belæg for den antagelse, 
at mennesker med en tro har 
lavere risiko for at blive syge og 
klarer sig bedre i sygdomssam-
menhæng. Foredraget giver et 
overblik over dette spændende 
emne. Du kan også se de fi re TV-
udsendelser om “Dr. Gud”, som 
blev vist i foråret og tale med en 
af journalisterne bag udsendel-
serne.

Om at udtrykke sin tro 
uden ord
Her kan du møde fl ere forskellige 
måder at bede på: “Rosenkran-
sen”, som har en lang tradition 
inden for den katolske kirke -  
“Kristuskransen”, som den sven-
ske biskop Martin Lönnebo bandt 

I en tid, hvor tiden er blevet en mangelvare - på trods af, at det burde 
være omvendt med de mange hjælpemidler, vi har - skal vi tage os “tid 
til troen” - tid til fordybelse og spiritualitet. Men hvordan gør man? Vi 
vil med billeder, i drama, i stilhed, i meditation, med perler og Bibelens 
ord lade tiden forny os og berige os. 

Fordybelse

Børne–familieportalen
har en række tilbud til børn sammen med 
voksne. Idéen er at give deltagerne nogle 
gode fælles oplevelser.
Oplevelserne deles på Kirkedage, men 
ungerer også som fælles referenceramme 
efter Kirkedagene.

Lazarusmesse
Fredag kl. 21-22
Musik og drama i 
Roskilde Domkirke 
ved Kirkedags-
åbning.  
Korbørn opfører 
musicalen om 

Den rige mand og Lazarus. Sognepræst 
ved Roskilde Domkirke Paul Kofoed Chri-
stiansen medvirker. Alle er indbudt.

Put gran i håret, bed en bøn og drag
på pilgrimsvandring 

Pilgrimsvandring I
Lørdag kl. 10-11.30
For de 3-6 årige med voksne.

Pilgrimsvandring 2 
Lørdag kl. 10-13
For de 7-11 årige med voksne 
På pilgrimsvandring i Roskilde med stop 
ved forskellige ”stationer” undervejs: i en 

efter Kirkedagene.

Lazarusmesse
Fredag kl. 21-22
Musik og drama i 
Roskilde Domkirke 
ved Kirkedags-
åbning.  
Korbørn opfører 
musicalen om 

kirke, på en kirkegård, ved en kirkeruin 
og en kilde, i et tårn ... Hvert sted sker der 
noget hemmeligt. Undervejs binder hver 
især en Kristus-krans til at have om hån-
den - og lærer at bede på en ny måde med 
meget gamle rødder. (Ansvarlig: Sogne-
præst Anette Foged Schultz, Kværndrup 
og Stud. teol. Grith Seersholm).

Det kreative værksted
Lørdag kl. 10-16.30
Lav din egen altertavle 
Sving penslerne og mal din egen alter-
tavle, der kan åbnes og lukkes. Tavlen af 
træ laves af indsatte på anstalten Her-
stedvester – og såvel voksne som børn 

kan male en personlig tavle.  Altertavlen 
er lige til at tage med hjem, efter der har 
været fernisering og udstilling ved da-
gens afslutning kl. 19.30.
Kl. 10 og kl. 13.30 vil der være et indslag, 
der danner oplægget til det kunstneriske 
arbejde. Er man på altertavleværksted, 
vil der også være mulighed for at komme 
ud og lege og deltage i andre aktiviteter 
undervejs. (Ansvarlig: Lærer Eva Madsen, 
Vigersted og Lærer Lone Steengaard, Skt. 
Josef skole).

Syng med Betty og Peter Arendt 
for de 6-11 årige
Lørdag kl. 14-15

   Aktiviteter for børn og voksne - sammen

”Islam og kristendom
– mulighed for sameksistens?” 
En debat mellem biskop Niels 
Henrik Arendt og imam Fatih 
Alev: Muslimernes tilstedevæ-
relse i Danmark i dag er ikke kun 
en udfordring for kristne, men 
også for muslimer i Danmark. 
Hvordan skal man forholde sig til 
de kristne? Hvad skal der til for 
at opbygge 
større 
kendskab 
og tillid 
mellem 
kristne og 
muslimer? Er det en opgave der 
på forhånd er dømt til at mislyk-
kes, eller skulle man måske give 
den en chance?

Tabuet ”hiv/aids”
Karen Sichinga arbejder med 
aids-problematikken i Zambia, 
og hun ved hvor svært det er, 
fordi hiv og aids stadig er tabu 
- også inden for kirkerne. Dette 
vil man kunne høre mere om i en 
paneldialog kl. 11.30. 

Hvad blev der af
økumenien?
Det økumeniske arbejde synes 
at være i krise her i landet i disse 
år. Ordet “økumenisk” er stort 
set opgivet - eller bortcensureret. 
Vi har i øjeblikket et politisk fl er-
tal, der synes at mene, at Jesus 
i virkeligheden var dansker og 
hed Kristensen. Det Økumeniske 

Center i 
Århus vil 
imidlertid 
gerne med 
denne pa-
neldebat 

kl. 12 stille spørgsmålet: “Er øku-
menisk/mellemkirkeligt arbejde 
kun for særligt interesserede 
- teologer og kirkelige aktivister 
- eller er kirken forpligtet til den 
tværkirkelige dialog?”

”Ord kan være mord uden m”
 (Johannes Møllehave)

Dialog
”Ord kan være mord uden m” skrev Møllehave inspireret af Jesus. Så-
dan oplever vi også daglige konfl ikter. Ord der kan øge afstanden mel-
lem to parter og ord der kan forene og skabe fælles forståelse.
I Dialogportalen vil vi med mange ord sætte fokus på vores forpligtelse 
i at leve i samme hus (økumeni) - i det fælles land (kristne og musli-
mer) - og med ansvaret for Guds jord (forsoning).

Midt i Mellem
Her kan du opleve lidt - eller meget - af det hele. “Tro til tiden” er over-
skriften for Danske Kirkedage - og for denne portal, som tager mange 
aktuelle og kontroversielle emner op.

Åndernes magt
– eller åndens?
Er det bedrag eller selvbedrag, 
når folk påstår, at de har over-
naturlige evner? Findes aura? 
Har stjer-
nerne magt 
over ens 
skæbne? 
Kan de 
clairvo-
yante tale med de døde? Kl. 11.00 
tager journalist Øjvind Kyrø 
(”Fornemmelse for snyd” på 
DR1) fænomenerne under afslø-
rende behandling. 
Sognepræst Agnethe Zimino 
taler i sit foredrag kl. 10.00 om 
Eksorcisme anno 2004. Hun 

kirkedage
2004

www.danskekirkedage.dk

Charlotte Strandgaard fotografetret af:
Jo Selsing 

bliver jævnligt kaldt ud i danske 
hjem, præget af dæmoniske til-
stande, for at velsigne hjemmene 
og bringe ro. Hun efterspørger 
en mere afbalanceret debat om 
eksorcisme og dæmoni.
Forfatteren Charlotte Strandga-
ard ser hellere engle end dæmo-
ner. Kl. 13.00 taler hun om 

”Engle til trods for
fortvivlelse, fattigdom
og nød”
Hvad er det at have ”forstand” på 
Gud?, spørger Charlotte Strand-
gaard – er det netop ikke at 
mærke hans nærvær – hans engle 
– når man er allermest trængt? 
Er kristendom også for børn? Ja, 
naturligvis – men hvordan for-
midler vi det videre til dem? Hør 

om børns 
religiøse 
udvikling 
kl. 10.00, 
om at 
synge sal-

mer med babyer kl. 11.00, om at 
fortælle bibelhistorie for børn
kl. 12.00, og prøv selv fortælle-
kunsten under kyndig vejledning 
kl. 13.00, inden du kl. 14.00 kan 
lade dig inspirere af Den Norske 
Kirkes program for dåbsoplæ-
ring.

”Kan de clairvoyante tale med 
de døde?”

Biskop Niels Henrik Arendt Iman Fatih Alev Theol.dr. Niels Christian Hvidt
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 5 portaler for voksne

I en tid, hvor tiden er blevet en mangelvare - på trods af, at det burde 
være omvendt med de mange hjælpemidler, vi har - skal vi tage os “tid 
til troen” - tid til fordybelse og spiritualitet. Men hvordan gør man? Vi 
vil med billeder, i drama, i stilhed, i meditation, med perler og Bibelens 
ord lade tiden forny os og berige os. 

Fordybelse

Parret er kendt for at få alle til at synge 
og spille med på en måde, som man ikke 
anede man kunne.  Kom og vær med. 
Bl.a. nye salmer fra Honduras, Madaga-
skar, Tanzania og Norge.  

TRIOfabula
for de 3-9 årige med voksne
Lørdag kl. 16.30-17.30
Gummistøvler, katteduet og en fl ittig due 
bidrager til en “sansesamling” af musik, 
spil, sang og fortælling over ”Noas Ark”, 
”Lad de små børn komme til mig” og 
”Undskyld”.
Trioen består af Tine Skau på blokfl øjter 
og syngeskåle, Lisa Balle på accordeon og 

   Aktiviteter for børn og voksne - sammen
slagtøj, samt Ingvil Bjaasted, der synger 
og fortæller. 

Teatertasken med
”2002 Nats Eventyr”
for de 10-99 årige
Lørdag kl. 16.30-17.30
Bliv klogere på dig selv, ved at lytte til 
historien om halvsøstrene Yrsa og Yusraa.
Teatertruppen Teatertasken lader os følge 
halvsøstrene Yrsa og Yusraa. På jagten 
efter sandheden roder de to piger rundt 
i deres fars bøger efter beviser på hver 
deres tro: kristendom og islam.  Deres 
møde åbner op for nye verdener, og andre 
måder at se tingene på. 
Vi kan ikke bruge dem og os til noget, 
der fi ndes kun os. Uden hinanden er vi 
fortabte. 

Rickshaw og
udendørs aktiviteter
Lørdag kl. 10
En indisk rickshaw og ting i gemmerne til 
børn. (Ansvarlig: Danmission).

Rabalderlege
Lørdag kl. 12-17
”Bro, Bro, Brille”, vandpjask og mere til, 
når tiden er inde til leg med bevægelse, lat-
ter og sang.  (Ansvarlig: Sonja M. Jensen).

“Kvindeliv og tro til tiden”
Paneldebat kl. 13 om familieliv, 
karriere, kompetencer og tid 
til troen - med sangeren Anne 
Dorte Michelsen, forfatteren 
Kirsten Stendevad, og folketings-
medlem Charlotte Dyremose (K) 
- ordstyrer er Signe Ryge Peter-
sen.

Ude i den store verden
Oplæg kl. 12 ved Abla Nasser, 
generalse-
kretær for 
KFUK på 
Vestbred-
den, samt 
repræsen-
tanter for 
den dan-
ske øku-
meniske 
gruppe, 
som besøgte Israel/Palæstina 
i marts. Kl. 16.00 kan du møde 
barske indtryk fra verdens 
brændpunkter, Irak og Sudan, 
som rejser spørgsmålet:

“Findes der
en retfærdig krig?”
Kan en militær og humanitær 
indsats gå hånd i hånd? - ved 
katastrofekoordinator Lennart 
Skov-Hansen og generalsekre-
tær Peter Lodberg, Folkekirkens 
Nødhjælp.

”De grønne unge
- i tiden” 
En paneldebat om misbrug og 
hvordan man kan hjælpe de unge 
udsatte - mellem politikere, fore-
byggelseskonsulenter, ungdoms- 
og forældrerepræsentanter og 
aktører på området. Projektet er 
et samarbejde mellem Y ś Men 
Region Danmark og KLF, Kirke & 
Medier.

Har kirken ret? 
Foredrag af forskningslektor 
Lisbeth Christoffersen kl. 11 om 
kirkens retsstilling - eller mangel 
på samme - i det Danmark, vi 
kender. Hvorfor har vi aldrig fået 
de lovede love for kirkerne?

“Findes der

Ret & Rimeligt

Oplæg kl. 12 ved Abla Nasser, 
generalse-
kretær for 
KFUK på 
Vestbred-
den, samt 
repræsen-
tanter for 

som besøgte Israel/Palæstina 

En paneldebat om misbrug og 
hvordan man kan hjælpe de unge 
udsatte - mellem politikere, fore-
byggelseskonsulenter, ungdoms- 
og forældrerepræsentanter og 
aktører på området. Projektet er 
et samarbejde mellem Y ś Men 
Region Danmark og KLF, Kirke & 
Medier.

Har kirken ret? 
Foredrag af forskningslektor 
Lisbeth Christoffersen kl. 11 om 

Her vil vi pejle os ind på en anden retfærdighed end domstolens. Det vil 
handle om, hvad der er den rette færd, den rette måde at leve, færdes og 
orientere sig på som kristne. Ret og uret er en dømmende måde at gribe 
fat på vigtige spørgsmål. Ret & Rimeligt spænder fra de store spørgsmål 
i verdenssamfundet til de nære spørgsmål i vores daglige måde at fær-
des og leve på. Og svarene er ikke givet på forhånd!

Der vil være fl ere udstillinger af 
kunst: både ikoner, malerier og 
fotoudstillinger. Du kan opleve 
Arne Haugen Sørensen, som har 
malet “Vandringsmanden”, Kir-
kedagenes bomærke. Det vil han 
fortælle om, og du kan købe en 
fl ot signeret plakat.

“Holger og Hans Anker 
unplugged”:
Siden kirkedagenes start  har 
Hans Anker Jørgensen og Holger 
Lissner deltaget og bidraget med 
nye salmer til moderne menne-
sker. I et dobbeltforedrag kl. 10 
vil de to gøre status over den mo-
derne salmesangs situation.
Kl. 15 kan du møde foreningen

“Forum for Rytme
I Kirken”
Herfra vil Leif Rasmussen de-
monstrere og fortælle om den 
rytmiske musik i kirken.

De moderne medier - TV, Inter-
net og PC - hvordan kan man 
anvende dem i kirken? Se udstil-
lingen i Domkirkens galleri og 
hør foredrag af sognepræst Jes 
Nysten.

Hvis man er til kirkespil, er 
chancen der kl. 13.30, hvor Holte 
Kirkespilgruppe vil opføre

“Det gamle spil
om enhver”
- om mennesket i verden og de 
store spørgsmål om liv og død.

Henover dagen er der tidebøn-
ner (korte andagter) i domkirken 
- en årtusindgammel tradition 
for netop .... “tro til tiden”!

Kunst og Kreativitet
Bliver du træt af ord, kan du i denne portal opleve en mangfoldighed af 
kreative udtryk for temaet “Tro til tiden”. Portalen vil have til huse i og 
omkring Domkirken. 

for nogle år siden, men som byg-
ger på de gamle traditioner - og 
andre bud på bedekranse.
Vi skal også møde mennesker, 
der lader sig fl ytte af deres tro: 
de tager på pilgrimsvandringer. 
Nogle har vandret fra Køge og 
København op til Danske Kir-
kedage, andre har vandret i den 
store verden. Eller du kan selv 
deltage i en vandring til Hellig-
kilder i Roskilde.

Eller hvad med at deltage i en 
bibliodrama-workshop? “Søge, 
glæde, fi nde” - her vil du møde 
en bibeltekst med spil og leg, 
med krop og sjæl, med vores livs- 
og troshistorie. Et gruppeforløb 
på ca. tre timer - enten kl. 10-13 
eller kl. 14-17. Eneste forudsæt-
ning for at deltage er, at man tør 
sætte sig selv i spil i mødet med 
bibelteksten.

Og hele dagen igennem vil du 
kunne deltage i meditationer og 
andagter, inspireret af det åbne, 
økumeniske kloster i Taizé i 
Frankrig.
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KL. 9.00

HELE DAGEN (KL. 10-17)

• “Bibelspredning - om Gideonitternes arbejde” 
• “Cyberkirke? – se, hør, prøv!” 
•  ”Aglow International” – tværkirkelige 

kvindegrupper 
•  ”Alpha - et undervisningstilbud til voksne” - 

Kirkerne inviterer ”Danmark til middag” 
•  ”Bibel-halv-marathon” – oplæsere serverer 

guldkorn fra Det nye Testamente 
•  ”Dåbsklubben – en håndsrækning til 

dåbsoplæringen” 
•  ”Kirkefondet – hjælp til liv og vækst i 

menighederne” 
•  ”Menighedsrådsarbejde – for alle aldre. Herunder 

den digitale forvaltning” - Landsforeningen af 
Menighedsrådsmedlemmer 

•  ”Naturlig Kirkevækst” – menigheds- og 
ressourceudvikling i danske kirker 

•  ”Tror du, der er plads til min makker her” - 
udstilling, debatter, gadegudstj. Kirkens Korshær 

•  Fællesskabet om Kirkens Genbrug – køb 
(genbrugs)ting og sager og hør om det kirkeligt-
sociale fællesskab 

•  ”KLF, Kirke & Medier – arbejde, visioner, 
resultater!”

•  “Diakoni i tiden” - udstilling om Diakonisse-
stiftelsen 

•  “Foreningen Agape - hvem er vi?” 

•  “Fred gennem forsoning” - samtaler om 
arbejdet i Israelsmissionens Unge, særligt om 
“Musalaha”: forsoning mellem kristne jøder og 
palæstinensere 

•  “I dialog med nyreligiøsiteten i dag” - udstilling 
og information v. Dialogcentret 

• Udstilling om Frelsens Hær 

•  Økumeni - et anderledes tilbud - udstilling og 
oplæg til debat v. Focolare-bevægelsen

•  “Bibelen i brug”  
- Vi gør Bibelen 
nærværende 
gennem 
fortællehjørne, 
computerspil, 
bibelkrukke og 
på mange andre 
spændende måder. 
Bibelselskabet 

•  “Taizé” - workshop  
og meditationer 
- Andreas Dybkjær 

KL. 9.00 VED DAGENS BEGYNDELSE (Palægården)

KL. 18.00
KL. 19.00
KL. 20.00
KL. 21.00
KL. 22.00
KL. 23.00
KL. 24.00

Åbningscermoni. 
Palægården

Domkirkens 
Tårnblæsere. 
Palægården
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Gregoriansk Aftensang. Domkirken

KL. 19.30 VED DAGENS AFSLUTNING (Palægården)

KL. 10-17 MESSE I KRISTENDOM - Se tekst under skemaKL. 10-17

Stiftsbladet - om kirken i Roskilde Stift 

MESSE I KRISTENDOM
LØRDAG KL. 10-17
•  10.00-10.30: ”Pædagoger i mission - om håb til 

børn” - præsentation af Lærernes Missions For-
bunds arbejde (DIA)

•  10.00-10.45: ”Cambodja” - om Danmissions ar-
bejde blandt børn og unge og med husmenigheder 
i bjergene - v. de Globale Iværksættere Tue Nielsen 
og Sofie Liebing Øwre (DIA)

•  10.00-10.45: ”Dr. Gud” - TV-udsendelse om tro og 
helbred vises - mulighed for debat - journalist Lis 
Kildegaard, DR (DYB)

•  10.00-10.55: ”Børns religiøse udvikling” - foredrag 
v. lektor Finn Rosenberg og debat (MIM)

•  10.00-11.30: ”Holger og Hans Anker unplugged” - 
foredrag og salmesang med Hans Anker Jørgensen 
og Holger Lissner (K&K)

•  10.00-11.30: ”Åndernes magt – eller Åndens”  
- foredrag af spr. Agnethe Zimino og debat om 
eksorcisme anno 2004 (MIM)

•  10.00 -11.30: Pilgrimsvandring 3-6 år med voksen 
(B&F)

•  10.00-11.30: Klatring i træer med klatringssele og 
reb (BeT)

•  10.00-11.30: Kirkeløb – gå på opdagelse i Roskilde 
Domkirke, hvor konger og dronninger er begravet 
(BeT)

•  10.00-12.00: ”Kom-forbi-workshop” - giv stikord 
til eftermiddagens paneldebat: ”På sporet af frem-
tidens menigheder” - Kirkefondet (MIM)

•  10.00-12.00: ”Tiår mod vold” - filmen ”Voldens 
væsen” om forsoningsarbejdet i Sierra Leone og 
debat om Det Mellemkirkelige Råd v. journalist 
Anders Laugesen (R&R)

•  10.00-13.00: ”Søge, glæde, finde” - En biblio-
drama-workshop, hvor vi møder en bibeltekst 
med spil og leg, med krop og sjæl, med vores 
livs- og troshistorie. Et gruppe-forløb på ca. tre 
timer med tre ledere. For alle over 18 år. V. Biblio-
dramaforeningen i Danmark (DYB)

•  10.00-13.00: ”Vestens Unge” - spirituelt lysbilled-
foredrag, en ”walking meditation” og en drama- 
dialog v. Peder Kjærsgaard Mortensen, IKON (DIA)

•  10.00-13.00: Pilgrimsvandring 7-11 år med voksen    
(B&F)

•  10.00-13.00: Altertavle Værksted 3-11 år med voksen 
(B&F)

•  10.00-13.00: Vikingeskibssejlads på Roskilde Fjord 
– mærk historiens vingesus og hør historierne fra 
dengang vikingerne blev kristne (BeT)

•  10.00-13.00: Bliv spejder for en dag! Lav mad over 
bål, byg med reb og rafter (BeT)   

•  10.15-10.40: ”Kristuskransen - tro og bøn lige ved 
hånden” - Morten Miland Samuelsen & Elisabeth 
Knox-Seith (DYB)

•  10.30-11.00: ”Pilgrimsvandringer i Danmark - om 
de afholdte vandringer fra Køge og København op 
til Kirkedagene” - v. Susanne Fabritius, Peter Møl-
ler Jensen m.fl. (DYB)

• 11.00: Koncert for cello og orgel - og tidebøn (K&K) 
•  11.00-11.30: ”Folkekirkens Mission” - præsenta-

tion af folkekirkens arbejde med religionsmødet 
og Dansk Missionsråd (DIA)

•  11.00-11.50: ”Har kirken ret?” - foredrag om 
kirkens retsstilling eller magel på samme - v. 
Lisbeth Christoffersen, cand.jur. Ph.d. og forsk-
ningslektor (R&R)

•  11.00-11.55: ”Babyer og salmesang” – foredrag 
af spr. Helene Dam om, hvordan vi kan give vore 

kernesalmer videre til den yngste generation 
(MIM)

•  11.00-11.55: ”Hvordan praktiserer menigheds-
rådet kristendom” - foredrag v. Steen Marqvard 
Rasmussen og debat (MIM)

•  11.00-12.00: ”Rosenkransen - en levende og meget 
gammel tradition” - Georg Nibler (DYB)

•  11.00-12.30: ”Fornemmelse for snyd” – foredrag 
af journalist Øjvind Kyrø og debat om religiøst 
svindel (MIM)

•  11.00-15.00: Korværksted: hvorfor synge i kirke-
kor? - v. Folkekirkens Ungdomskor (K&K)

•  11.15-11.40: ”Kristuskransen - tro og bøn lige ved 
hånden” - Morten Miland Samuelsen & Elisabeth 
Knox-Seith (DYB)

•  11.30-12.45: ”Kan vi lige så godt gå i Hedeland? 
- om en pilgrimsvandring til Santiago” - Hanne 
Hummelshøj, sognediakon i Hundige (DYB)

•  11.30-13.00: ”Tabuet hiv/aids” - en paneldialog 
v. Karen Sichinga, som arbejder for Folkekirkens 
Nødhjælp i Zambia (DIA)

•  11.30-13.00: Klatring i træer med klatringssele og 
reb (BeT)     

•  11.30-13.00: Kirkeløb – gå på opdagelse i Roskilde 
Domkirke, hvor konger og dronninger er begravet 
(BeT)

•  12.00-12.30: ”Pædagoger i mission - om håb 
til børn” - præsentation af Lærernes Missions 
Forbunds arbejde (DIA)

•  12.00-12.45: ”Dr. Gud” - TV-udsendelse om tro og 
helbred vises - mulighed for debat - journalist Lis 
Kildegaard, DR (DYB)

•  12.00-12.55: ”Hvordan kan jeg være sikker på min 
tro?” Foredrag og samtale - v. Bess Serner-Peder-
sen, Alpha Danmark (MIM)

•  12.00-13.00: ”Maja-broderier” - foredrag v. 
Christian Heilskov Rasmussen (K&K)

•  12.00-13.00: ”Pengene eller livet?” - panelsamtale: 
”Bruger kirkerne pengene rigtigt? Gør vi?” 
- v. Andelskassen OIKOS (R&R)

•  12.00-13.00: ”At fortælle bibelhistorie for børn” 
- foredrag af spr. Birgitte Thyssen og samtale om at 
give Bibelens historier videre (MIM)

•  12.00-13.30: ”Med ryggen mod muren” - oplæg 
ved Abla Nasser, generalsekretær for KFUK på 
Vestbredden, samt repræsentanter for den danske 
økumeniske gruppe, som besøgte Israel/Palæstina 
i marts (R&R)

•  12.00-13.45: ”På sporet af fremtidens guds- 
tjeneste” - paneldebat mellem Helle Christiansen, 
Formand for den danske Præsteforening, Ole Lun-
degaard, baptistpræst i Broholm-menigheden, Wer-
ner Fischer-Nielsen, sognepræst i Haslev, Mogens 
Miland, tidl. Kirkefondet, og Keld Dahlmann, Århus 
Valgmenighed. Ordstyrer: Egon Lausen (MIM)

•  12.00-14.00: ”Økumeni: Hobby eller forpligtelse?” 
- paneldebat mellem prof. Niels Henrik Gregersen, 
MF Karen J. Klint (kirkepolitsik ordfører for Social-
demokratiet) og rektor og metodistpræst  Jørgen 
Thaarup (DIA)

•  12.00-17.00: Rabalderlege 3-11 år med voksen (B&F)
•  12.15-12.40: ”Kristuskransen - tro og bøn lige ved 

hånden” - Morten Miland Samuelsen & Elisabeth 
Knox-Seith (DYB)

•  12.45: Tidebøn og Koncert v. Folkekirkens Ung-
domskor (K&K)

•  13.00-13.30: ”Pilgrimsvandringer i Danmark - om 
de afholdte vandringer fra Køge og København op 
til Kirkedagene” - v. Susanne Fabritius, Peter Møl-
ler Jensen m.fl. (DYB)

Kl. 17.00:
Kirkedagene begynder med gudstjeneste 
i Roskildes kirker og efterfølgende let anretning 
á 25 kr.



Amtsgymnasiet Amtsgymnasiet Domkirken Rektorbolig/amtsg. Start i Palægården

LØRDAG 26. JUNI 2004
MIDT I

MELLEM DIALOG FORDYBELSE
RET & 

RIMELIGT
KUNST &

KREATIVITET FAMILIE BETWEEN

•  “Bibelen i brug” 
- Vi gør Bibelen
nærværende
gennem
fortællehjørne,
computerspil,
bibelkrukke og
på mange andre
spændende måder.
Bibelselskabet 

•  “Taizé” - workshop 
og meditationer
- Andreas Dybkjær 

• Information om KFUKs Sociale Arbejde 

•  Oplysning og stand om Kristen rådgivning for 
incestofre og seksuelt misbrugte 

•  “Dialog - en vej mellem tro og tro” - udstilling
v. Foreningen til Fremme af Fredskultur 

•  “Film og medier i gudstjeneste og kirkelig 
undervisning” - udstilling og eksempler 

•  “På vandring” - udstilling af 
kirkedagskunstneren Arne Haugen Sørensens 
billeder 

•  “Påskeforberedelse med billeder” - akvareller til 
andagtsbrug af Mette Marie Fredholm 

• Maja-broderier - udstilling 

• Præstekravepibning 

• Selskabet for Kirkelig kunst - udstilling 

•  Udstilling af kirkekunst fra Galleri Emmaus
v. Grethe Olsen 

•  Danmission Alle
- med Rickshaw og aktiviteter

•  Gospel-workshop i Jakobskirken

KL. 9.00 VED DAGENS BEGYNDELSE (Palægården)

KL. 19.30 VED DAGENS AFSLUTNING (Palægården)

KL. 10-17 MESSE I KRISTENDOM - Se tekst under skema

- om kirken i Roskilde Stift Stiftsbladet

•  13.00-13.30: ”Salige er de som stifter fred” - fore-
drag om det enestående freds- og forsoningsar-
bejde blandt kristne og muslimer i Egypten og om 
Danmissions øvrige engagement i den arabiske 
verden - v. islamsekretær Harald Nielsen (DIA)

•  13.00-13.45: ”Dr. Gud” - TV-udsendelse om tro og 
helbred vises - mulighed for debat - journalist Lis 
Kildegaard, DR (DYB)

•  13.00-13.50: ”Fortælleværksted – kom og hent 
gode råd og øvelse i at fortælle for børn!”
- v. spr. Birgitte Thyssen (MIM)

•  13.00-14.00: ”Buddhisme – Kristendom:  Hvad 
er forskellen?” - foredrag v. provst, dr.theol. Filip 
Riis-ager om de grundlæggende tanker i buddhis-
men og kristendommen (DIA)

•  13.00-14.00: ”Film og medier i gudstjeneste og kirke-
lig undervisning” - foredrag v. spr. Jes Nysten (K&K)

•  13.00-14.30: ”Engle til trods for fortvivlelse, fattig-
dom og nød” – forfatteren Charlotte Strandgaard 
- foredrag og samtale (MIM)

•  13.00-14.30: ”Kvindeliv og tro til tiden” - Panelde-
bat om familieliv, karriere, kompetencer og tid til 
troen med Kirsten Stendevad, Anne Dorte Michel-
sen og Charlotte Dyremose – ordstyrer: Signe Ryge 
Petersen (R&R)

•  13.00-14.30: Klatring i træer med klatringssele og 
reb (BeT)     

•  13.00-14.30: Kirkeløb – gå på opdagelse i Roskilde 
Domkirke, hvor konger og dronninger er begravet 
(BeT)

•   13.00-16.00: Vikingeskibssejlads på Roskilde Fjord 
– mærk historiens vingesus og hør historierne fra 
dengang vikingerne blev kristne (BeT)

•  13.00-16.00: Bliv spejder for en dag! Lav mad over 
bål, byg med reb og rafter (BeT)    

•  13.15-13.40: ”Kristuskransen - tro og bøn lige ved 
hånden” - Morten Miland Samuelsen & Elisabeth 
Knox-Seith (DYB)

•  13.30-14.25: ”Hvordan og hvorfor skal jeg bede?” 
- foredrag og samtale - v. Bess Serner-Pedersen, 
Alpha Danmark (MIM)

•  13.30-14.30: ”Det Gamle Spil om Enhver” - kirke-
spil v. Holte Kirkespilgruppe (K&K)

•  13.30-17.00 Altertavle Værksted 3-11 år med voksen 
(B&F)

•  14.00-14.45: ”Fadervor-bedekransen - en ny måde 
at bede Fadervor på” - Knud Held-Hansen (DYB)

•  14.00-14.45: ”Kirke i cyperspace – kan det lade sig 
gøre?” - foredrag v. spr. Poul Bo B. Sørensen (MIM)

•  14.00-14.45: ”Dr. Gud” - TV-udsendelse om tro og 
helbred vises - mulighed for debat - journalist Lis 
Kildegaard, DR (DYB)

•  14.00-14.55: ”Hvordan praktiserer menigheds-
rådet kristendom” - foredrag v. Steen Marqvard
Rasmussen og debat (MIM)

•  14.00-15.00: Verdensmusik 6-11 år. Syng med Peter 
og Betty Arendt (B&F)

•  14.00-15.30: ”Islam & kristendommen” - panelde-
bat mellem biskop Niels Henrik Arendt, Haderslev 
og imam Fatih Alev (DIA)

•  14.00-15.50: ”Trosoplæring i en ny tid” - foredrag 
af Sindre Eide, Norge, om reform af dåbsoplærin-
gen i Den norske Kirke. Kan vi bruge det i Dan-
mark? Oplæg og diskussion (MIM)

•  14.00-17.00: ”Søge, glæde, fi nde” - En bibliodrama-
workshop, hvor vi møder en bibeltekst med spil og 
leg, med krop og sjæl, med vores livs- og troshisto-
rie. Et gruppe-forløb på ca. tre timer med tre le-
dere. For alle over 18 år. V. Biblio dramaforeningen 
i Danmark (DYB)

•  14.15-14.40: ”Kristuskransen - tro og bøn lige ved 
hånden” - Morten Miland Samuelsen & Elisabeth 
Knox-Seith (DYB)

•  14.30-16.00: ”Kroppens bøn i kirkens rum -  me-
ditativ kreds– og kædedans og stille meditation 
i samspil” – v. danseleder, diakon Helle Lerke og 
meditationslærer, diakon Holger Madsen - 
www.emmauskirken.diakonissen.dk/herrens-
mark (DYB)

•  14.30-16.00: Klatring i træer med klatringssele og 
reb (BeT)     

•  14.30-16.00: Kirkeløb – gå på opdagelse i Roskilde 
Domkirke, hvor konger og dronninger er begravet 
(BeT)

•  14.45: Tidebøn v. Kirkespilsgruppen (K&K)
•  15.00-15.30: ”Om at lave kirkespil” - orientering og 

debat v. Holte Kirkespilgruppe (K&K)
•  15.00-15.30: ”Pædagoger i mission - om håb til 

børn” - præsentation af Lærernes Missions For-
bunds arbejde (DIA)

•  15.00-15.30: ”Gudstjeneste på Statens Museum” 
- sognepræst Flemming Pless om forholdet mellem 
kirke og kunst (K&K)

•  15.00-15.55: Oplæg til ”Kirkerne inviterer Dan-
mark til middag” - foredrag v. Bess Serner-Peder-
sen, Alpha Danmark (MIM)

•  15.00-16.00: ”Min kunst på Vandring” - foredrag
v. kirkedagskunstneren Arne Haugen Sørensen 
- NB: mulighed for at købe signerede kirkedags-
plakater kl. 16.00-17.00! (K&K)

•  15.00-16.30: ”Tro og helbred. Om den kristne tro på 
underets virkelighed” - Niels Christian Hvidt (DYB)

•  15.00-16.30: ”Mennesker og tro - live” - radioop-
tagelse af DR1s morgenprogram søndag v. journa-
list Anders Laugesen, DRs kirkeredaktion (DIA)

•  15.00-16.30: ”De grønne unge - i tiden” - panelde-
bat om misbrug og forebyggelse (R&R)

•  15.00-16.30: ”På sporet af fremtidens menigheder” 
- Paneldebat mellem Inge Lise Pedersen, Kirkeligt 
Samfund, Finn Erik Larsen, Kirkefondet, Birthe 
Lund, Kirkeligt Centrum, Ejvind Sørensen, Lands-
foreningen af Menighedsrådsmedlemmer og Finn 
Hougaard, Indre Mission. Ordstyrer: Kaj Bollmann 
(MIM)

•  15.00-17.00: ”Rytmisk Salmeværksted” - syng 
med på nye salmer - v. Leif Rasmussen, Forum for 
Rytme i Kirken (K&K)

•  15.15-15.40: ”Kristuskransen - tro og bøn lige ved 
hånden” - Morten Miland Samuelsen & Elisabeth 
Knox-Seith (DYB)

•  15.30-17.00: ”Vandring til Helligkilder i Roskilde” 
- Georg Nibler (DYB)

•  16.00-16.50: ”Den retfærdige krig - fi nd den?” 
- foredrag v. Peter Lodberg, generalsekretær og 
formand for Danske Kirkers Råd (R&R)

•  16.15-16.40: ”Kristuskransen - tro og bøn lige ved 
hånden” - Morten Miland Samuelsen & Elisabeth 
Knox-Seith (DYB)

•  16.30-17.00: ”Kirke i Danmark sådan ca. nu”
- causeri v. biskop Jan Lindhardt (MIM)

•  16.30-17.30: TRIOfabula 3-9 år med voksen. Musik, 
spil, sang og fortælling (B&F)

•  16.30-17.30: Teatertasken 10-99 år. 2002 Nats Even-
tyr eller Historien om Yrsa og Yusraa (B&F)

•  16.45: Tidebøn (K&K)

LØRDAG KL. 17.00

Gospel-koncert

Afslutning på dagens Gospel-Workshop

(Ungdomsprogrammet).

Sted: Palægården

LØRDAG KL. 17.00

Eksperimental GudstjenesteLaboratoriets kreative workshops samlet til dennemosaikgudstjeneste. 
Sted: Sct. Josef skole.

SØNDAG KL. 10.00
Festgudstjenste
i Roskilde Domkirke
Herefter mulighed for besøg på museer og gallerier i Roskilde

MIM = Portalen Midt i mellem
DIA = Portalen Diaolg

DYB = Portalen Fordybelse
R&R = Portalen Ret og rimeligt

K&K = Portalen Kunst og Kreativitet
B&F = Portalen for børn og familier

BET = Portalen BeTween for 11-14 årige



Stiftsbladet - om kirken i Roskilde Stift 

Praktiske oplysninger Bag Danske
Kirkedage står:

Vi ses på Danske Kirkedage 2004

Folkekirkens Nødhjælp - www.noedhjaelp.dk Frelsens Hær – www.frelsens-haer.dk

Den Danske Israelsmission – www.israel.dk Y’s Men International Region Danmark –  www.ysmen.dk Diakonhøjskolen – www.diakonhoejskolen.dk 

Israelsmissionens Unge – www.unge/israel.dk KFUKs Sociale Arbejde – www.kfukssocialearbejde.dk Kirkefondet – www.kirkefondet.dk

Danmission – www.danmission.dk Samvirkende Menighedsplejer – www.menighedsplejer.dk FDF – www.FDF.dk 

Pederstrup Efterskole – www.pederstrup.dk Det Danske Bibelselskab – www.bibelselkabet.dk Landsforeningen af Menighedsrådsmedlemmer
– www.menighedsraad.dk

Tak til annoncørerne

Tilmelding og Priser:
Tilmelding til Danske Kirkedage 2004 sker 
elektronisk via www.danskekirkedage.dk 
Tilmeldingen er bindende. Tilmeldingen regi-
streres, derefter modtager man en bekræftelse 
sammen med en elektronisk faktura. Den be-
tales via netbank eller bankoverførsel. Kan
man ikke tilmelde sig elektronisk kan man 
ringe på tlf. 51 51 26 19. Man kan tilmelde sig 
på selve Kirkedagene ved henvendelse i sekre-
tariatet. 

Fuld deltagelse
Voksne: 350 kr.
Børn under 14 år: 150 kr.
Unge (15-20 år) R4K: 300 kr.
Unge (20 -30 år) Laboratoriet: 450 kr.

Pris for deltagelse lørdag 26. juni
Voksne: 200 kr.
Børn under 14 år: 100 kr.

Grupper
Til programmet lørdag opnås grupperabat på 
25% ved tilmelding og betaling for 25 deltagere 
samtidig (kr. 3750). Ved tilmelding og betaling 
af 50 deltagere samtidig opnås 50% rabat (kr. 
5000). Grupperabat kræver tilmelding.

Enkelt arrangement
på Danske Kirkedage
Deltagelse i et enkelt arrangement, koncerter,

foredrag m.v.
Voksne: 50 kr.
Børn under 14 år: 25 kr.

Overnatning/indkvartering
Kontakt Roskilde-Egnens Turistbureau,
Gullandsstræde 15, 4000 Roskilde, tlf.
46 31 65 65, eller se på
www.destination-roskilde.dk

Sulten undervejs…
Komiteen har valgt at lade deltagerne gå på 
opdagelse i Roskilde by, når sulten melder sig. 
Mange af byens restauranter har gode tilbud. 
Udover at spise a la carte har følgende restau-
ranter disse tilbud til Kirkedagsdeltagere. Kir-
kedagsarmbånd skal forevises.
Der vil også være mulighed for at nyde et en-
kelt kirkedagsmåltid i Palægårdens café v/Re-
staurant Snekken.

Gringo’s Roskilde
Hestetorvet 10, 4000 Roskilde
Åbent: 11.00-23.00
Taco ta’ selv bord til kr. 49,00 fra kl.11.00-
16.00 hver dag. 15% rabat på fuld regning ved 
køb fra a la carte kort.

Restaurant Shanghai
Skomagergade 4
Åbent: 12.00-22.00
Buffet til 88 kr. pr. person, normalpris 99 kr.

Osip
St. Gråbrødrestræde 23-25
Åbent: kl. 12.00-02
Grill your own meal
Steak 200 g. 25,- kr.
Chicken fi let 200 g. 20,- kr.
Sausage (pølse) 10,- kr 
Free salad bar 49,- kr.
Det fungerer således at man vælger kød fra 
“bøfbaren” hvorefter man griller den på den 
store grill. Hertil kan man så få fri salatbar.
Fx steak og salatbar 74,- kr.

Restaurant Snekken
Vindeboder 16
Åbent: 11.30-21.30
Mellem kl. 11.30 og 16.00: 
Salat med kylling, brød og smør eller 
Salat med varmtrøget laks, brød og smør eller 
Blandet salat med bl.a. artiskokker, tomat m.v.
Pris pr. person kr. 50 kr. Normalpris 78-98 kr.
Ved køb af 3 retter til aftenmenuerne tilby-
des et glas Veuve de Lalande Brut (franske 
bobler) uden beregning, normalpris 48 kr.

Gimle
Ringstedgade 30
Åbent: kl. 12.00-05
Gratis adgang til Gimles natklub fredag og 
lørdag nat mod forevisning af Kirkedagsarm-
bånd.

Galleri Olsen
Skt. Olsgade 20, 4000 Roskilde
Vil i forbindelse med Danske Kirkedage sørge 
for at samtlige vinduer i Olsen Bøger har ud-
stillet diverse bøger, der har relevans, dvs. 
Bibler, salmebøger, “Menneskesønnen” Poli-
tikkens bog om Kalkmalerier” m.m. 

Galleri Blå
Blågårdsstræde 9, 4000 Roskilde

Galleri Kys Frøen
Skt. Olsgade 6, 4000 Roskilde
Udstillingen “Ikoner - formet af 10 kunst- og 
tekstilhåndværkeres materialer”. Udstillingen 
starter med fernisering lørdag den 26. juni kl. 
13.00. Se mere på: www.gallerikysfroen.dk

Galleri NB
Roskilde Gasværk
Vindeboder 1, 4000 Roskilde
Holder en meget stor og spændende udstil-
ling baseret på en række kunstnere som til 
lejligheden har skabt kunstværker relateret til 
begrebet TRO. Udstillingen åbnes allerede lør-
dag den 19. juni kl. 14.00 -16.30 af Sognepræst 
Flemning Pless.
Åbningstider i forbindelse med Kirkedage:
Fredag den 25.6 kl. 13.00-20.00
Lørdag den 26.6 kl. 12.00-20.00
Søndag den 27.6 kl. 12.00-20.00
Se mere på: www.nbgal.com

Museet for Samtidskunst
Stændertorvet 3D, 4000 Roskilde
Se mere: www.samtidskunst.dk

Roskilde Domkirkemuseum
Domkirkestræde 8, 4000 Roskilde
Se mere på: www.roskildedomkirke.dk

Roskilde Kunstforening
Palæfl øjen, 4000 Roskilde
Udstillingen “Kunst og Kirke” fra den 5. juni 
til den 27. juni 2004. 5 danske kunstnere, der 
alle er kirkeudsmykkere, viser nye værker 
inden for maleri, kirketekstiler og kirkesølv: 
Lotte Dalgaard, Bent Exner, Mogens Hoff, 
Bodil Kaalund og Billy Sjur Olsen. Det sker i 
Palæfl øjen, lige ud til Palægården, Kirkedage-
nes centrale mødeplads. Udstillingen er åben 
tirsdag - søndag kl. 12.00-16.00. Under Kirke-
dagene vil udstillingen have udvidet åbnings-
tid. Torsdag den 24. juni kl. 19.30 vil der være 
møde med de udstillende kunstere.
Se mere på: www.roskildekunst.dk

Roskilde Museum
Skt. Olsgade 18, 4000 Roskilde
Den permanente udstilling suppleres med 
montre med “pilgrimstegn”, ligesom der sæt-
tes fokus på de kirkerelaterede materialer i 
samlingen.
Åbningstid alle ugens dage kl. 11.00-16.00.
Se mere på: www.roskildemuseum.dk

Roskildegalleriet
Hedegade 1, 4000 Roskilde
Den lokale kunstergruppe ABSTRA præsen-
terer - “Kunst & Nostalgi, 11 moderne Kirke-
malerier” ABSTRA har udviklet et koncept, 
der består af historie, printet på lærred og 
abstrakt kunst. Det er en ny moderne måde, at 
fortælle en historie på og samtidig en kunst-
nerisk udsmykning. Kombinationen er en 
dialog mellem motivet og den moderne kunst. 
I forbindelse med Danske Kirkedage laver AB-
STRA 11 malerier af Roskildes kirker, som kan 
ses på Roskildegalleriet.
se mere på: www.roskildegalleriet.dk

Vikingeskibsmuseet
Vindeboder 12, 4000 Roskilde
Åbningstid: man. - søn. kl. 10.00 - 17.00.
Se mere på: www.vikingeskibsmuseet.dk

Roskilde Kloster 
Sankt Peders Stræde 8, 4000 Roskilde
Guidede ture arrangeres for grupper. Man ser 
Kirken, Den røde Stue, Riddersalen og Brahe-
stuen, og man får et foredrag om Klostrets næ-
sten 800-årige historie. Nærmere oplysninger 
fås på tlf. 46 35 02 19. Søndag den 27. juni kl. 
14.00 er der åben for “individualister”.
Kirkedagspris kr. 35,00.
Billetsalg fra indgang C fra kl. 13.45.
Se mere på: www.roskildekloster.dk

Rundt i Roskilde

Academicum Catholicum,
Assisi-Kredsen,
Brødremenighedens Danske Mission,
Danmarks Unge Katolikker,
Danmarks Økumeniske Kvindekomité,
Danmission,
Dansk Missionsråd,
Danske Baptisters Kvindeforbund,
Danske Baptisters Spejderkorps,
Den Danske Diakonissestiftelse,
Den Danske Israelsmission,
Den Reformerte Synode,
Den Romersk Katolske Kirke i Danmark,
Det Danske Baptistsamfund,
Det Danske Bibelselskab,
Det Danske Missionsforbund
Det Økumeniske Center i København,
Det Økumeniske Center i Århus,
Det Økumeniske Fællesråd,
Diakonhøjskolen, Diakonhøjskolens
Diakonforbund,
Diakonissehuset Sankt Lukas Stiftelsen,
Dialogcenteret,
Evangelisk Pædagogisk Samvirke,
FDF – Frivillig Drenge og Pigeforbund,
Frelsens Hær,
Helsingør Stifts Mellemkirkelige Udvalg,
IKON-Danmark,
KFUK-Spejderne i Danmark – De grønne Pigespejdere,
KFUKs Soiale Arbejde,
KFUM og KFUK i Danmark,
KFUM-Spejderne i Danmark,
KFUMs Idrætsforbund,
KFUMs Sociale Arbejde,
Kirkefondet,
Kirkeligt Centrum,
Kirkens Korshær,
Kirketjenesten i Danmark,
Kristelig Lytter- og Fjernseerforening,
Lærernes Missionsforening,
Metodistkirken i Danmark,
Metodistkirkens Børne- og Ungdomsarbejde,
Religionspædagogisk Center,
Samvirkende Menighedsplejer,
Spedalskhedsmissionen,
Stiftsudvalget for Mellemkirkeligt Arbejde i Københavns Stift,
Studentermenigheden i Århus,
Sudanmissionen,
Syvende Dags Adventistsamfundet,
Unge Hjems Bevægelse i Danmark,
Y’s Men Region Danmark. 

Se Kirkedagsudvalgets og Kirkedagskomiteens medlemmer på 
www.danskekirkedage.dk
Formand for Danske Kirkedage 2004 er Biskop over Roskilde 
Stift, Jan Lindhardt. Sekretær for Danske Kirkedage er Kristian 
Gylling, e-mail: post@danskekirkedage.dk

Denne avis er produceret af Danske Kirkedage 2004 som ind-
stik i Roskilde Stiftsblad juni 2004. Et ekstra oplag på 5.000 
stk. er distribueret til medvirkende og tilmeldte. I begrænset 
omfang kan fl ere kan rekvireres på post@danskekirkedage.
dk eller kirkedagenes kontor, Sct. Ols gade 15, 4000 Roskilde, 
51 51 26 19.
Avisens indlæg er skrevet af medlemmer af kirkedagskomi-
teen, samlet og redigeret af Marianne Pedersen. Layout og 
tryk DIXIT, Them.
Danske Kirkedage forbeholder sig ret til ændringer i det her 
trykte program. Rettelser forekommer løbende. Følg med på 
www.danskekirkedage.dk Her vil hele tiden fi ndes den sidst 
opdaterede programoversigt.

Mærk Roskildes charme og historiens vingesus og tag til Roskilde én eller to dage før Danske Kirkedage. Mærk byen og benyt dens mange tilbud.
Besøg fx nogle af byens museer og gallerier, som i forbindelse med Kirkedagene arrangerer forskellige udstillinger under overskriften “Tro til Tiden”.
Eller prøv at handle i den mere end 1000 år gamle købstad, som i dag har 100 specialbutikker. 

Kirkedagenes kontor fi ndes under kirkedagene i Palægården


